

“长臂”乱伸 维护霸权

“美国病”让世界深受其害

新华社北京5月30日电 “十几年来，美国在反腐败的伪装下，成功瓦解了欧洲的许多大型跨国公司……美国司法部追诉这些跨国公司的高管，甚至会把他们送进监狱，强迫他们认罪，从而迫使他们的公司向美国支付巨额罚款……”法国阿尔斯通公司前高管弗雷德里克·皮耶鲁齐在《美国陷阱》一书中写道。

皮耶鲁齐一语道破了美国的“霸权病”。多年来，美国为保住其在政治、经济等领域的霸主地位，频繁将国内法凌驾于国际法和国际规则之上，滥用长臂管辖之类的非法手段，围堵他国竞争对手，将颠倒黑白的“丛林法则”和霸权主义推行到极致，让世界深受其害。

“长臂”乱伸

所谓长臂管辖权，是美国司法制度中的一个概念，即当被告的住所不在法院地州，但和该州有某种最低联系，而且所提权利要求的产生和这种联系有关时，就该项权利要求而言，该州对于该被告具有属人管辖权，可以在州外对被告发出传票。

自1977年《反海外腐败法》出台尤其是1998年修订该法后，美国以此为借口，将“黑手”伸到海外

且越伸越长。不论何时何地，只要外国公司曾用美元交易、用美元计价签订合同，或者仅通过设在美国的电子邮件服务器收发、存储过邮件，美国政府就认为自己拥有司法管辖权。近年来，美国政府不断扩大长臂管辖范围，涵盖了民事侵权、金融投资、反垄断、出口管制、网络安全等多个领域，花样层出不穷，手段不断翻新。

近年来，美国熟练地将更多国内法凌驾于国际法和国际规则之上，例如制定《以制裁反击美国敌人法》，扩大对俄罗斯、朝鲜和伊朗的制裁；启动“赫尔姆斯-伯顿法”第三条，加紧对古巴实施封锁等等。美国不仅制裁被其视为敌人或竞争对手的国家，还对与这些国家有来往的第三方包括其盟友实施“二级制裁”，“长臂”肆意乱伸、疯狂挥舞。

维护霸权

国际舆论指出，长臂管辖是美国维护霸权和强权的利器。美国不仅对其认为在地缘战略上威胁到美国全球和地区利益的国家极力打压，还把其认定威胁到自身商业利益以及科技和金融优势的实体视为眼中钉，动用一切手段予以压制。

西班牙《起义报》网站一篇文章以美国对伊朗和委内瑞拉的制裁为例指出，美国日益依赖非法的经济制裁取代战争或作为战争的一部分，制裁已对这些国家的经济和社会造成严重打击。文章呼吁：“是时候结束美国的经济战、废除这些违反国际法的单方面强制性措施了。”

而关于美国对阿尔斯通等他国领军企业的打压，正如皮耶鲁齐在《美国陷阱》中指出的那样，这是“一个地下经济战的故事”。

法国《回声报》网站就此刊文指出，根据美国《反海外腐败法》，法国企业从2010年到2019年向美国司法部支付了超过140亿美元。美国开出的罚金中，有70%是欧洲企业缴纳的。美国的长臂管辖近年来已成为一项“真正的产业”，它名义上是反腐败或反恐，但事实上是经济战的一种武器，旨在削弱外国竞争者或染指其尖端科技。

损人害己

有分析指出，虽然美国通过经济制裁和打压获取了不少政治和经济利益，但其国内也在为此付出巨大代价。

美国智库“信息技术与创新基金会”2019年的一份报告曾指出，单是

出口管制一项就将严重损害美国经济，或让美国公司5年出口销售损失达到560亿美元，约1.8万至7.4万个工作岗位受到威胁。

同时，对于美国的此种霸权行径，国际社会的批评之声也越来越强烈。法国前总理若斯潘说：“美国的法律只能在美国执行，不能拿到法国来执行。”欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示，美国针对欧洲企业越来越多地使用制裁手段或以制裁相威胁，“域外制裁”违反国际法。

不少国家已开始对美国的长臂管辖采取反制措施。欧盟在20世纪90年代就曾设法绕过美元维持与古巴的贸易关系，以应对美国制裁。2019年年初，英、法、德三国宣布建立与伊朗的“贸易往来支持工具”结算机制，帮助欧洲企业绕过美国主导的全球金融和支付体系继续与伊朗贸易。之后又有6个欧洲国家加入这一机制。

舆论指出，美国的长臂管辖利用的是其在金融、科技等领域的全球优势，但美国日益滥用这种优势，不仅损害美国自身的国际形象和国际声誉，更会迫使其他国家寻求在金融和科技上减少对美依赖和推动“去美国化”，最终只会加速美国霸权的衰落。

极端天气摧毁的房屋

5月29日，印度西孟加拉邦的一栋房屋被热带气旋“亚斯”毁坏。

印度西孟加拉邦首席部长班纳吉说，气旋摧毁了超过30万所房屋，约1000万人受到影响，已有超过150万人从沿海地区撤离。

新华社发



乌拉圭报告显示 科兴疫苗可减少 97%新冠死亡病例

新华社布宜诺斯艾利斯5月29日电 蒙得维的亚消息：乌拉圭公共卫生部近日发布的一项报告显示，在接种第二剂中国科兴新冠疫苗14天后，可以减少97%的新冠死亡病例。

根据这份报告，在完成两剂科兴疫苗接种的712716人中，有5360人在接种第二剂疫苗14天后新冠病毒检测呈阳性，其中19人需要进入重症监护病房治疗，6人死亡。

3月1日至5月25日期间对接种科兴疫苗的人群进行的监测显示，每10万人口每天感染新冠人数为36.89，进入重症监护病房人数为0.17，死亡人数为0.04。而在没有接种疫苗的人群中，每10万人口每天感染、进入重症监护病房和死亡人数分别为85.17、5.15和1.05。

上述数据表明，在接种第二剂科兴疫苗14天后，可以减少57%的新冠感染病例、95%的重症病例以及97%的死亡病例。

该报告说，截至5月25日，乌拉圭45.8%的人口接种了至少一剂新冠疫苗，28%的人口完成两剂接种。

俄白总统在索契讨论瑞安客机紧急降落事件

新华社莫斯科5月30日电 俄罗斯总统普京与到访的白俄罗斯总统卢卡申科28日至29日在俄罗斯海滨城市索契举行会谈，讨论瑞安航空客机紧急降落事件及双边合作等。

卢卡申科向普京介绍了瑞安航空客机日前在白俄罗斯紧急降落事件，向普京展示了相关情况文件。卢卡申科说，西方国家对白俄罗斯航空公司实施的制裁不可理解。

普京指出，2013年，为抓捕因曝光美国情报机构大规模窃听

行动而遭通缉的美国前防务承包商雇员斯诺登，美国曾经强迫玻利维亚总统专机在奥地利降落，西方国家对此却保持沉默。

会谈中，双方同意俄罗斯向白俄罗斯提供政府间协议第二批5亿美元贷款，并且增加白俄罗斯航空在俄罗斯城市间的航班。

据白俄罗斯媒体报道，爱尔兰瑞安航空公司一架客机23日因炸弹威胁紧急降落在明斯克国际机场。有西方媒体报道，白方称客机上可能有炸弹并派遣战机

“逼迫”客机在明斯克降落，继而逮捕了乘坐这架飞机的支持白反对派的白俄罗斯记者罗曼·普罗塔谢维奇。

欧盟对这一事件反应强烈。欧盟27个成员国领导人24日发表声明，强烈谴责白俄罗斯迫使飞越其领空的航班迫降并抓捕机上乘客的做法，表示将采取必要措施禁止白俄罗斯航班飞越欧盟领空。连日来白航空公司不得不取消前往十多个欧洲国家的几十条航线的飞行。